



今年产品质量国家监督抽查划重点： 民生产品占抽查种类总数8成以上

新华社北京3月29日电(记者 赵文君)市场监管总局29日公布《2021年产品质量国家监督抽查计划》，大幅提高流通领域抽查占比，突出抽查民生产品、“一老一小”产品等。计划显示，今年将抽查137种重点产品。其中，电子电器产品36种，农业生产资料6种，建筑和装饰装修材料19种，电工及材料产品7种，机械及安防产品23种，日用及纺织品20种，耐用消费品14种，食品相关产品12种。今年的抽查工作将突出四方面重点：一是突出流通领域抽查，大幅提高流通领域抽查占比，共有61种产品在流通领域接受抽查。二是突出民生产品抽查，民生消费相关产品共有111种，占抽查种类总数的81%。三是突出“一老一小”产品抽查，全力服务儿童、学生、老人等特殊群体生活学习需求，将8种儿童学生用品、4种老人用品纳入抽查计划。四是突出全国联动抽查，着力发挥全国市场监管合力，针对电线电缆、水泥、农用地膜等重要产品，在产业集聚区等重点区域，开展全国联动抽查。

要闻简报

- ◆习近平会见全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会代表，王沪宁赵乐际参加会见。
- ◆《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》单行本出版。
- ◆两部门下拨8000万元救灾资金支持地方做好抗旱减灾工作。
- ◆最高检：2018年以来共批捕涉黑涉恶犯罪14.9万人 起诉23万人。

(据新华社3月29日电)

人社政策速递 ⑳

职业技能培训篇

问：企业组织职工开展岗位技能提升培训有什么补贴政策？
答：企业组织职工开展技能提升培训并提高技能等级的，分别给予企业和职工培训补贴。

1. 补贴标准。分四个等级：分别按中级工1500元、高级工2000元、技师3500元、高级技师5000元标准给予企业职工技能提升培训补贴。依法参加失业保险，累计缴纳失业保险费36个月(含36个月)以上的企业，其职工取得初、中、高级职业资格证书或职业技能等级证书的，可按初级1000元、中级1500元、高级2000元标准，全额申领失业保险技能提升补贴。

2. 培训对象。一是与企业签订12个月以上劳动合同的员工。二是符合职业技能鉴定(职业技能等级认定)条件的劳务派遣人员，由用工企业申请开展岗位技能提升培训。

问：职工个人自费参加技师、高级技师培训可以享受补贴吗？
答：对职工个人自费参加社会化技师培训(包括高级工晋升技师、技师晋升高级技师的培训)，取得技师、高级技师职业资格证书或职业技能等级证书的给予培训补贴。

1. 补贴标准。按培训费的90%给予补助。补助金额上限标准：技师不超过3500元，高级技师不超过5000元。

2. 相关要求。参加同一职业(工种)、同一级别培训的人员，每人只能享受一次培训补贴。每人两年内参加同一职业(工种)培训，享受一次补贴。

如需查询人社政策，您可以通过全省各级人社部门网站、微信公众号和全省统一电话咨询服务热线(所在地电话区号+12333)获取。

加快实施创新驱动发展战略

2021年全省第三批贯彻“六稳”重大项目集中开工动员会在阜阳举行

本报讯 3月28日上午，加快实施创新驱动发展战略暨2021年全省第三批贯彻“六稳”重大项目集中开工动员会在阜阳市主会场和各市分会场举行。省长王清宪讲话并宣布开工。省委常委、常务副省长、省政协副主席邓向阳，省人大常委会副主任刘明波，副省长、阜阳市委书记杨光荣，省政协副主席牛立文等出席。

王清宪指出，实施创新驱动发展战略，狠抓有效投资和项目建设，是贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展的重要支撑。要牢记习近平总书记嘱托，一体推进“三地一区”建设，以打造科技创新策源地为打造新兴产业聚集地赋能，以打造改革开放新高地为打造科技创新策源地和新兴产业聚集地开源，从科技创新的源头导出更多产业创新的活水，让科技

创新这个“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。

王清宪强调，要按照省委加快发展十大新兴产业的部署要求，完善链长制和“双招双引”专班推进机制，坚持顶格倾听、顶格协调、顶格推进服务企业，大力度抓好招商引资、招才引智，着力引进落地更多具有重要引领作用的大项目、好项目。要以开放促改革促发展促创新，把握长三角一体化等战略机遇，用好沪苏浙特别是上海的开放平台，在更大空间中优化配置资源、引进新的发展要素，使安徽的产业链、供应链、价值链更好融入长三角产业发展的一体化。要把人才作为创新第一资源，坚持以产业集聚人才、靠人才引领产业，围绕产业方向部署人才规划，从供给端培养更多产业所需、企业所盼的创新型、应用型、技术型人才队伍，实现人才供给和产业需求的精准匹配，推动人力资源优势转化为经济发展

优势，为新阶段现代化美好安徽建设蓄势赋能。

杨光荣在发言时说，省委、省政府在阜阳市举行重大项目集中开工动员会，充分体现了省委、省政府坚定不移抓项目、稳投资、增动能的决心，也体现了对阜阳发展的鼓舞和鞭策。下一步，阜阳将以此次集中开工为契机，强力推进项目建设，真情服务实体经济，着力以更大力度开展“双招双引”、以更实举措推进“四链合一”、以更优服务营造良好环境、以更高效率推动项目落地，力争全年项目建设取得更好成绩，奋力为新阶段现代化美好安徽建设作出新的更大贡献。

据了解，此次全省集中开工项目237个、总投资1213.6亿元，涵盖战略性新兴产业、传统产业改造升级等领域。(徐风光 本报记者 李群)

东至县总工会

线上党史微课堂 传播红色正能量

本报讯 “只要点开手机公众号就能学习到丰富的党史知识，既方便，又实用，这样太好了！”不少工会干部纷纷为东至县总工会微信公众号“党史微课堂”点赞。连日来，该县各级工会干部和广大职工多了一个学习党史知识的新平台，县总工会通过微信公众号定期推送“党史微课堂”，以线

上图文导读的方式，让党史故事能“直达”干部职工的手中。

线上学习热，线下服务实。为更好地开展党史学习教育，让工会干部和职工能够及时了解中国共产党党史、党的工运史，东至县总工会及时召开动员会进行部署，为党员干部统一购买指定的党史学习书籍，在开展

日常集中学习之外，不断创新学习方式，通过公众号开设专栏、微信群转发等方式开通党史微课堂，以线上线下相结合的方式，扩大党史学习教育覆盖面，在党员干部和职工中全面开展党史学习教育，引导大家学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。(邢进)



两张表单明晰主体责任

我省实行食品生产者食品安全主体责任清单管理

本报讯 近日，省市场监管局制定出台《食品生产企业食品安全主体责任清单》和《食品生产加工小作坊食品安全主体责任清单》，分类分项列出责任事项、法律依据和处罚措施，对全省食品生产者的食品安全主体责任实行清单管理，方便食品生产者对照担责和市场监管人员高效监管。

清单对现行食品安全法律法规规章进行了系统全面的梳理，对食品生产企业和食品小作坊应当承担的法定食品安全主体责任归纳浓缩成两张表单。其中，食品生产企业的主体责任清单分为11类91项，包括依法取得资质，从业人员管理，生产过程控制，进货查验，食品安全自查，出厂销售管理，标签、说明书和广告宣传，食品安全事故管理，食品召回管理，食品追溯管理以及其它主体责任；食品生产加工小作坊的主体责任清单分为8类71项，包括依法取得资质，从业人员管理，生产过程控制，进货查验，食品安全自查，标签、说明书和广告宣传，食品召回管理以及其它主体责任。

下一步，我省各级市场监管部门将通过印制手册、开展培训等方式加强清单的宣贯工作，积极督促食品生产者和基层市场监管人员学习使用，共同提升我省食品生产安全水平。(本报记者 张恩杰)



学党史保安全促生产

3月29日，党员利用生产间隙学党史。党史学习教育开展以来，淮北矿业集团临涣选煤厂始终把“学党史、悟思想、办实事、开新局”作为工作主线贯穿始终，结合企业安全生产实际，引领党员立足岗位亮身份、树形象，把爱党爱国热情转化为工作实际行动，助力“十四五”开局局。石启元/摄

我省电子社保卡签发量突破2000万

本报讯 记者日前从省人社厅了解到，3月26日，我省电子社保卡签发量突破2000万，占社会保障卡持卡人数33%，标志着我省社会保障卡线上线下融合应用体系不断完善，多元化服务生态圈稳步推进。据了解，2019年3月8日，我省举办了电子社保卡首发仪式并成功签发了全省第一张电子社保卡。

目前，我省群众可通过皖事通、各社保卡合作银行APP、各级人社APP、云闪付、支付宝、微信等渠道申领电子社保卡。电子社保卡可线下办理各类人社业务，线上享受28项全国服务和17项省内本地服务；凭电子社保卡可扫码、授权登录安徽省政务服务网、“皖事通”APP，方便快捷办理各类政务服务；电子社保卡可在全省15个市(除黄山外)医保扫码就医购药，在阜阳、铜陵、滁州等市扫码乘坐公交，在省图书馆借阅图书等。

下一步，省人社厅将按照习近平总书记关于“要探索以社会保障卡为载体建立居民服务‘一卡通’”的重要指示精神，进一步加快社会保障卡和电子社保卡的发行，完善线上线下一体的服务体系，建立全省居民服务“一卡通”服务目录，逐步实现目录内居民服务的一卡通办、一卡通行。(本报记者 魏如冰)

全国模范人民调解员蔡军：“钉在哪里都牢靠”

得知自己被评为全国模范人民调解员的消息时，蔡军正在一个剑拔弩张的调解现场。双方当事人是一对邻居，因为旧房改造所涉及的通道和排水纠纷，互不相让，互相指责，一方手持锄头，一方手持扁担，随时可能发生肢体冲突。得知他评上了人民调解的全国模范，现场气氛突然逆转，在场的所有人都把目光投向了他，原本紧张的现场居然安静下来。“蔡所长，我们听你的！”一方当事人说道。就此，纠纷顺利化解。

今年34岁的蔡军，现任宿松县司法局凉亭司法所所长、凉亭镇枫树村党总支书记。从事司法工作11年来，无论工作怎么变动，他都把自己当做一颗钉子，牢牢钉在服务群众的各项工作之中。正是凭着这种钉钉子精神，他参与成功调处各类矛盾纠纷1663起，办理法律援助案件3150件，先后荣获安徽省、安庆市、宿松县优秀公务员、优秀党务工作者、司法行政工作先进工作者、岗位学雷锋标兵等荣誉称号15次。

法律援助：钉在解困纾难上

法律援助中心是蔡军大学毕业后工作的第一岗，也是司法工作第一线。法律援助的对象主要是刑事诉讼中的未成年被告人，以及涉民事诉讼的贫困户、单亲家庭女性

成员、讨薪农民工等。办理这类案件往往难度大、麻烦多，很难得到当事人认可，往往吃力不讨好。蔡军决心迎难而上，坚信宝剑锋自磨砺出。

2017年9月，凉亭镇一位农民工，在湖北黄梅一家建筑工地的楼房三楼施工时坠落，经医院抢救后不幸身亡。家属情绪失控，施工企业态度蛮横，冲突一触即发。蔡军接到援助任务后，先后4次自费出省进行调查协商，13次到受害人家中上门疏导，宣传法律。就像钉钉子一样，钉准事实和法律依据，钉准依法处理的每一个关键环节，最终促成双方达成赔偿协议，80万元经济损失全部及时履行到位。

人民调解：钉在排忧解难上

以枫桥经验为典型的人民调解作为化解社会矛盾的有效形式，早被国际社会称之为“东方经验”，要做到“小事不出村，大事不出乡，矛盾不上交”，人民调解无疑是维护社会稳定的第一道防线。凉亭镇是宿松县的北大门，治安环境直接关系到宿松县的发展环境、招商引资环境，“三线三边”创优环境等整体形象。稳定压倒一切就必须在人民调解上足下“绣花”功夫。

李某某为征地拆迁，项某某为劳动争议，曾经信访却不信法，成为缠访多年的“老上访户”。蔡军接手这两起陈年旧案后，先是一头钻进浩繁的法律和政策里，连续熬了三个通宵；随后仔细研究二人多年来的数十份信访材料和接处信访部门的答复材料，然后板上钉钉，制定息访方案，剩下的就是做通两人的思想工作。“只要功夫深，铁杵磨成针”，信访死结、心中纠结、问题症结被一一迎刃而解。先前常年待在家里上访的李某某，已外出务工，过年回家也不忘去司法所找蔡军谈谈心。

总支书记：钉在脱贫攻坚上

为了尽快啃下脱贫攻坚这块“硬骨头”，2018年7月，组织上安排蔡军担任凉亭镇枫树村党总支书记，他二话不说，一下子就把全部身心钉在了全村的脱贫攻坚上。年迈的父亲成了桐城市的一名留守老人，母亲带着他8个月大的二宝在县城当上了全职保姆，妻子和8岁的儿子生活在另一个镇上的小学里。一家六口四地，常常是忙得三五天里电话都打不上一回，但他对自己肩上的责任，却不敢有丝毫懈怠。(下转第3版)



铝基产业生产忙

3月27日，濉溪县一家制造企业，工人正忙着加工生产订单汽摩轮毂配件产品。近年来，濉溪县依托铝基新材料产业发展优势，加快发展铝基配件及相关配套产业，形成汽车摩托车、水泵、空调、高精度铝板带箔等产品和零部件生产等领域的产业链条，产品畅销国内、欧美及“一带一路”沿线国家，壮大了区域实体经济，逐步成为煤炭枯竭城市经济转型和当地稳定就业的重要支柱。李鑫 李莹/摄